

ных требований человечности. Попытка одновременного служения Богу и маммоне разделила первоначально единую Церковь на Восточную и Западную, потом вызвала отпадение протестантов от католиков, породила религиозные войны и резню Варфоломеевской ночи. От служения Богу и маммоне раздирается теперь на наших глазах и православный мир: государственно-политические вожделения и националистические страсти создают отчужденность друг от друга поместных церквей, порождают сепаратизм и расколы, которыми разоблачена и зарубежная часть Русской Церкви, с первых дней своего существования соблазнившаяся «спасением русской государственности» и положившая в основу своей проповеди не закон Христов, а политическую борьбу с большевиками.

Служение Богу и маммоне — причина оргии церковных гонений в Испании, причина озверения целой нации, которая захлебывается в крови и проливает ее чем дальше, тем больше.

В наше время безбожный коммунизм и языческий по существу фашинизм обличают бессилен лицемерного лже-христианства, частично, поверхностного, узко-конфессионального, хранящего заповеди Христовы в учебных катехизисах и отрекшегося от них в жизни.

И коммунисты побеждают христиан потому, что коммунисты веруют в универсальное значение доктрины Маркса, а христиане не веруют в универсальное значение Евангелия.

И новый человек в России не примет от нас ущербленного христианства, дающего ему лишь благочестивое утешение, но не определяющего и не указующего ему творческих путей в этой жизни.

Надо помнить, что динамика коммунизма может быть побеждена лишь динамикой христианства.

Мы, отступив от прямого пути, указанного Евангелием, превратили христианство в религию только загробной жизни. Мы должны его восстановить во всей его силе, как религию, определяющую все пути человеческие, всю полноту человеческого бытия, не только в вечности, но и в земном мире, полноту бытия не только личного, но и общественного, социального.

Чтобы прийти на помощь новому человеку в России, а через Россию и всему миру, мы должны прежде всего сознать себя частью Церкви, перед которой стоит жертвенная задача соборного подвига ради преображения человеческой жизни во имя Христово.

И всякое движение, ставящее своей основной целью целостное восстановление христианства, будет движением церковным, движением, возвращающим Церкви ее творческую динамику, ее жизненную полноту.

М. Курдюмов.

По поводу статьи М. Курдюмова

Статья М. Курдюмова с большой остротой ставит перед нашей совестью и сознанием ряд самых основных жизненных вопросов. Вопросы эти настолько существенны, что можно сказать, что от того или иного их разрушения и сообразования с этим нашей жизни и де-

ятельности в конечном итоге зависит судьба всех наших попыток по служить делу возрождения нашего отечества. Ставятся они, конечно, не только перед находящимися вне пределов своей родины Русскими людьми и, в частности, нами, младороссами. Они поставлены жизнью перед всей Россией, и не только перед нею, но также и перед другими народами и нациями, перед всем человечеством.

Мы переживаем сейчас переломный момент мировой истории. Человечество находится как бы на распутьи. Оно переживает мучительный процесс переоценки почти всех ценностей. Самые казалось бы неопровергимые истины и твердо установленные понятия поставлены под вопрос. Кризис хозяйственный, социальный, утеря мирового равновесия в международных отношениях, глубокий культурный кризис; и над всем этим — кризис духовный, религиозный.

Народы, прежде почитавшие себя христианскими, теперь отрекаются от Христа, пытаются устроить свою жизнь так, как будто Бога вовсе нет. С особой силой это богооборчество проявилось в России, но и в ряде других стран наблюдается величайшее угасание веры и даже открытая борьба со Христом. Возрождается старое язычество, появляются новые лжеучения.

Духовное угасание — явление повсеместное. В данный момент нет ни одного народа, про который можно было бы сказать, что его религиозная жизнь находится в состоянии расцвета.

И вот, исходя из сознаваемой им глубины переживаемого миром кризиса, М. Курдюмов видимо подозревает нас, младороссов, в том, будто мы думаем, что из этого кризиса можно выйти, прибегая лишь к одним чисто земным, политическим средствам борьбы. Он как бы требует определенного выбора между путями чисто религиозными и политическими, считая их противостоящими друг другу и чуть ли не взаимно исключающими. В нашем стремлении увязать пути духовной борьбы, религиозного воинствования, с земной, политической борьбой — М. Курдюмов видит смешение религии и политики и приводит его к одновременному служению двум господам, Богу и маммоне. Конечно, смешение религии с политикой и связанное с ним нарушение основной жизненной иерархии ценностей, является величайшим злом, оно всегда приводит к самым пагубным последствиям. Но борясь с этим, нельзя требовать и полного, абсолютного разделения между религиозной и политической областями. Человек не может заниматься одною своею душою, абсолютно забывая о теле, или, наоборот, одним телом — забывая о душе. Также и в своем жизненном служении, —стремясь идти духовными путями, человек в то же время не может отказываться от выполнения своего гражданского долга. Конечно, по иерархии ценностей — одно служение выше другого, но их часто приходится совмещать, причем нельзя забывать, что каждый путь имеет свои определенные законы и правила. Пути эти соприкасаются, взаимно влияют друг на друга; нужно внимательно следить, чтобы они не смешивались и низшее не становилось бы на место высшего. Полного разделения между ними быть не может, а искусственно стремление к такому резкому разделению столь же опасно и губительно, как и смешение этих двух путей.

Духовные процессы современной Русской жизни свидетельствуют об особой глубине переживаемого нашим народом кризиса. Попутавшийся еще недавно народом-Богоносцем, он в несколько лет совершенно изменился, стал превращаться в народ-богоборец, стремящийся поднять все человечество на эту безумную борьбу с Богом. В Россию, как в гадаринского бесноватого, вселился легион бесов и она, казалось, была на краю гибели. Но можно уже утверждать, что она не погибла, что уже начало сбываться предсказание Достоевского о том, что «великая мысль и великая воля осенят ее свыше, как и того безумного бесноватого и выйдут все эти бесы, вся нечистота, вся эта мерзость, загноившаяся на поверхности... сами будут просяться войти в свиней. Да и вышли уже может быть».

«И бросилось стадо с крутизны в озеро и потонуло», сказано в Евангелии. Не являются ли следующие один за другим московские процессы троцкистов, это истребление марксистского стада, истребление тех, кто подготовил и осуществил марксистскую революцию, как бы свидетельством исполнения этого пророчества? Читая отчеты об этих процессах в советских и иностранных газетах, невольно испытываешь почти мистический ужас перед этой диавольщиной. И подсудимые, и судьи производят впечатление существ, потерявших облик человеческий, почти лишенных всякой человечности, совсем, как гадаринское стадо свиней.

А Россия, Русский народ? В Евангелии сказано: «нашли человека, из которого вышли бесы, сидящего у ног Иисуса, одетого и в здравом уме». Так ли это? Действительно ли сбывается с нею пророчество Достоевского, являющееся центральной мыслью его «Бесов»? Каково ее духовное состояние в настоящий момент? Какие перед нею открываются духовные возможности и перспективы? На эти вопросы сравнительно мало обычно обращается внимания. Мало кто ими интересуется. А не являются ли они в каком то смысле самыми главными при решении судеб России? Ведь дело не только в количестве танков и аэропланов или в экономических успехах. А также и прежде всего в содержании той веры, которая воодушевит Русскую Нацию, в тех идеалах, которые должны духовно поднять и возродить ее, дать ей необходимые жизненные силы для выполнения ее исторической миссии.

Говоря о современном духовном состоянии Русского народа нельзя отдельываться общими местами и туманными пожеланиями. Его нужно прежде всего внимательно и систематически изучать и уже на основании этого изучения делать необходимые выводы, и выводы чисто практические для тех из находящихся вне пределов СССР Русских людей, которые сознают значение внутри-Русских духовных процессов и хотели бы посильнее принять в них участие. Статья М. Курдюмова заставляет нас серьезно задуматься над глубоким смыслом всего совершающегося у нас на Родине и над нашей ответственностью, как Русских людей, живущих в условиях свободы и соответствующих эту свободу использовать во благо.

Кирилл Шевич.